

《北京市金融运行报告（2021）》摘要

中国人民银行营业管理部

货币政策分析小组

2020年,面对突如其来的疫情冲击和多重风险挑战,北京市坚决贯彻党中央、国务院决策部署,科学统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,全力推动复工复产达产,北京市经济呈现稳步回升向好态势,全年实现地区生产总值36102.6亿元,同比增长1.2%。北京市金融运行保持平稳,金融支持疫情防控、复工复产、稳企业保就业工作高效开展,改革创新步伐不断加快,金融管理和服务亮点纷呈,全年社会融资规模增加1.7万亿元,金融业向实体经济累计让利约1100亿元,为夺取疫情防控和经济社会发展“双战双胜”提供了坚强的金融后盾。

经济运行主要呈现以下特点:一是三大需求逐步恢复,经济稳步回升向好。固定资产投资回升企稳,同比增长2.2%,高技术产业和民生领域投资快速增长;消费逐步复苏,社会消费品零售总额同比下降8.9%,降幅逐季收窄,网上零售表现活跃;外贸较为低迷,全年地区进出口总值2.3万亿元,同比下降19.1%,但医疗物资、机电产品、高新技术产品等出口大幅增长。二是经济结构持续优化,供给侧结构性改革取得新进展。三次产业构成比为0.3:15.8:83.9,服务业优势突显;都市农业逐步回暖,休闲农业和乡村旅游人均消费增长22.2%;工业生产加速恢复,重点行业中计算机、通信和其他电子设备制造业、医药制造业较快增长,同比分别增长14.6%、9.4%;第三产业韧性增强,信息、金融行业发挥主要带动作用,分别增长14.4%和5.4%。三是消费价格温和上涨,生产价格小幅下降。北京市居民消费价格同比上涨1.7%;工业生产者出厂价格、购进价格同比分别下降0.9%和0.5%。四是财政收支平稳运行,民生投入不断增加。全市完成一般公共预算收入5483.9亿元,同比下降5.7%;一般公共预算支出6776.0亿元,同比下降3.6%。社会保障和就业、卫生健康支出同比分别增长8.5%和13.3%,全年新增减税降费2000亿元。五是高端产业显现韧性,发展质效不断提升。高技术产业和战

战略性新兴产业增加值占GDP的比重达25.6%和24.8%（二者有交叉），其中，高技术制造业增加值同比增长9.5%，实现利润531.3亿元，同比增长5.4%，占全市规模以上工业企业利润29.8%；战略性新兴产业增加值同比增长9.2%。

金融运行主要呈现以下特点：一是银行业整体稳健，存贷款保持平稳增长。银行业机构资产总额达28.6万亿元，同比增长9.1%；人民币存款余额同比增长10.2%，较上年同期高0.9个百分点；人民币贷款余额同比增长10.4%，其中近九成新增贷款投向实体企业，非金融企业及机关团体人民币贷款余额同比增长12.5%，较上年同期高1.3个百分点；重点领域信贷支持进一步加强，制造业中长期贷款余额和普惠小微贷款余额同比分别增长58.9%和30.4%；减负让利实体经济成效显著，企业贷款利率同比下降41个基点，普惠小微贷款利率同比下降96个基点。二是证券期货业发展整体平稳，直接融资规模增长。证券公司和期货公司资产规模稳步增长，分别增长28.2%和43.5%；北京地区沪深上市公司总市值15.2万亿元。三是保险保障功能进一步增强，改革转型持续发力。实现保费收入2302.9亿元，同比增长10.9%；其中，财产险实现保费收入523亿元，同比增长2.2%；人身险实现保费收入1780亿元，同比增长13.8%。四是社会融资规模增加，金融创新步伐加快。北京地区社会融资规模增加1.7万亿元，同比多2029.9亿元；发行防疫债378.3亿元，居全国首位；发行全国首单、规模最大的抗疫主题小微金融债400亿元。五是金融服务水平显著提升，金融治理取得积极成果。率先推进远程开立企业单位银行结算账户试点，率先实现减免企业首个基本存款账户开户费；打造“信用北京查”服务品牌，率先完成企业和个人“二合一”自助查询升级；率先开展金融科技创新监管试点，已有两批次17个创新应用正式服务市场主体。六是金融业改革开放实现重大突破，重点产业领域金融建设稳步推进。持续推进国家服务业扩大开放综合示范区和中国（北京）自由贸易试验区建设，实现跨境贸易和投融资便利化、本外币合一银行结算账户体系试点等23项试点政策落地；助力第二家外资独资信用评级机构惠誉博华落户北京；支持外资投资机构参与合格境内有限合伙人（QDLP）境外投资试点；积极推动中关村科创金融试验区申创工作和国家文化与金融合作示范区建设。

2021年是“十四五”规划开局之年，是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年，北京市金融部门将继续高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会及中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，聚焦北京“四个中心”建设，以

推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活为根本目的，以维护首都金融安全稳定为底线，加大对经济发展重点领域的金融支持力度，以“两区”建设为着力点，加快深化金融改革开放，扎实做好金融管理和服 务，持续防范化解金融风险，助力北京市经济高质量发展。

全文链接：<http://beijing.pbc.gov.cn/beijing/132005/4264374/index.html>